

类别：A

# 汉中市文化和旅游局

签发人：徐红菊

汉文旅函〔2025〕125号

## 对市人大六届六次会议第238号提案的答复函

尊敬的曹仲荣代表：

您提出的《关于设立工旅融合发展基金的建议》（第238号）收悉，衷心感谢您长期以来对我市文化旅游业发展的关心和支持，现就您提出的建议答复如下：

将工业资源转化为旅游资源，既能保护历史建筑与文化，又能推动经济转型与可持续发展。通过活化利用旧厂区、矿场等工业遗址，可打造特色文旅项目，吸引游客并带动周边产业；同时为研学旅行提供实践场景，传承工业精神与技艺，增强公众对工业文明的理解。此外，这种转化还能促进城市更新，赋予废弃空间新功能，实现文化、经济与生态效益的多赢，助力区域高质量发展。近年来，我市在推进文化和旅游深度融合过程中，高度重视培育发展工业旅游新兴产品、业态，勉县汉钢工业旅游景区成功创建为3A级旅游景区，汉中藤编、黄官黄酒、城固酒业、秦洋酒业、洋县黑米等多个企业被评为市级中小学生研学实践教育

基地。打造出西郊记忆文化产业园、东关里等一批新业态。此外，在全市文化和旅游资源普查过程中，共普查工业旅游资源 64 处，其中 3A 级以上旅游资源 10 处。

尽管我市在推进工业旅游发展方面做了一些工作，但总体仍处于初级阶段，存在资源挖掘不足、利用效率不高等问题。您提出的关于设立工旅融合发展基金的建议，对于我市加快推进工业旅游发展具有很好的借鉴指导意义。下一步，我们将积极吸收采纳，充分利用好工业遗存，推动工业旅游高质量发展。一是强化政策资金支持。将工业研学旅游纳入“十五五”文化和旅游发展规划的重要内容，深入挖掘三线工业遗迹、工业历史文化等资源，支持城固酒业等企业集团打造观光工厂、工业旅游景区。从市级层面积极呼吁财政部门对工旅融合品牌创建给予资金支持，指导相关县区、项目单位聚焦 2026 年省级旅游发展专项、文化保护传承利用工程、超长期国债等领域，精心谋划工旅融合项目，广泛争取上级部门资金支持。二是加大部门协作。以千亿级文旅产业集群建设为抓手，加强统筹协调，与市工信、教育等部门协同配合，全面梳理我市三线工业遗迹，对有旅游开发价值的资源进行规划设计，开发特色研学课程，完善旅游配套设施和服务，合力打造工业研学旅游产品。三是广泛宣传推广。用好直播营销、头部代言、网红打卡等宣传方式，实施主流媒体营销、新媒体营销和创意营销等行动，把工业旅游产品宣传纳入全市整体旅游宣传推介。深化与西安、成都、重庆等重要客源地和陕甘川鄂周边省市战略合作，吸引大规模工业旅行团组，激发旅游市场活力。

最后，再次感谢您对汉中文化旅游工作的关心和支持，也希望您在今后工作中积极建言献策，一如既往地支持我市文化旅游业发展。



(联系人：夏欢，电话：2996590)

抄送：市人大常委会人代选工委，市政府督查室。